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	ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΛΑΣΙΘΙΟΥ

Αναπτυξιακή Ανώνυμη Εταιρεία ΟΤΑ
	

	ΑΡΓΥΡΟΠΟΥΛΟΥ 3  - 721 00 Αγιος Νικόλαος                                                                             

ΤΗΛ: 28410 91110    -    FAX: 28410 91120    -    E-mail:  info@anlas.gr    -    Website: www.anlas.gr


ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΚΑΙ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΝΕΟ ΤΟΠΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ LEADER 2023-2027
Η Αναπτυξιακή Λασιθίου Α.Α.Ε. ΟΤΑ, στο πλαίσιο του σχεδιασμού του νέου Τοπικού Προγράμματος LEADER 2023-2027 διοργανώνει γενικές και τομεακές εκδηλώσεις ενημέρωσης και διαβούλευσης με τη Τοπική Αυτοδιοίκηση, τους τοπικούς δημόσιους και ιδιωτικούς φορείς, τις επιχειρήσεις, τους συλλογικούς φορείς και τη Τοπική Κοινωνία με σκοπό:

· την ενημέρωση για το νέο Πρόγραμμα LEADER.
· τη επιλογή της εταιρικής σχέσης και τη διαμόρφωση της τοπικής στρατηγικής, των στόχων και των προτεραιοτήτων του Τοπικού Προγράμματος.
· τη καταγραφή του επενδυτικού ενδιαφέροντος.

Περιοχή παρέμβασης του Τοπικού Προγράμματος είναι το σύνολο της Περιφερειακής Ενότητας Λασιθίου.

Για το σκοπό αυτό η Αναπτυξιακή Λασιθίου σε συνεργασία με το Επιμελητήριο Λασιθίου διοργανώνουν εκδήλωση ενημέρωσης και διαβούλευσης σε θέματα επιχειρηματικότητας  που θα γίνει στο Επιμελητήριο Λασιθίου τη Τρίτη 21 Μαρτίου και ώρα 17:00.    

Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να συμμετέχουν και διαδικτυακά, μέσω της εφαρμογής Zoom στο σύνδεσμο: https://us06web.zoom.us/j/87509725644?pwd=eWZ5d1ZrM1RocS9uOG4xY0tyajJUZz09
Για τη καταγραφή απόψεων και προτάσεων που αφορούν την εταιρική σχέση και τις ανάγκες της περιοχής παρέμβασης και του επενδυτικού ενδιαφέροντος, μπορούν να συμπληρωθούν και να σταλούν με οποιοδήποτε τρόπο στην Αναπτυξιακή Λασιθίου (email: info@anlas.gr) τα παρακάτω έντυπα τα οποία έχουν αναρτηθεί στην ιστοσελίδα: www.anlas.gr (διαδρομή: https://anlas.gr/diavoyleysi-gia-to-schediasmo-toy-neoy/)
Οι ενισχυόμενοι τομείς αναφέρονται στη «Συνοπτική παρουσίαση του Τοπικού Προγράμματος LEADER 2023-2027» που έχει αναρτηθεί στην ιστοσελίδα: www.anlas.gr (διαδρομή: https://anlas.gr/enimerosi-diavoyleysi-gia-to-neo-topi/) 

Πληροφορίες: κα. Ελίνα Μικρουλέα - Τηλέφωνα: 28410 91119 & 91110 - Email: emikroulea@anlas.gr
Το νέο Τοπικό Πρόγραμμα LEADER εντάσσεται στο πλαίσιο της Παρέμβασης ΠΕ3-77-4.1 «Στήριξη για τοπική ανάπτυξη μέσω του LEADER (ΤΑΠΤοΚ - Τοπική Ανάπτυξη με Πρωτοβουλία Τοπικών Κοινοτήτων)» του Στρατηγικού Σχεδίου της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 2023-2027.
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