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	ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΛΑΣΙΘΙΟΥ

Αναπτυξιακή Ανώνυμη Εταιρεία ΟΤΑ
	

	ΑΡΓΥΡΟΠΟΥΛΟΥ 3  - 721 00 Αγιος Νικόλαος                                                                             

ΤΗΛ: 28410 91110    -    FAX: 28410 91120    -    E-mail:  info@anlas.gr    -    Website: www.anlas.gr


ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΚΑΙ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΝΕΟ ΤΟΠΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ LEADER 2023-2027
Η Αναπτυξιακή Λασιθίου Α.Α.Ε. ΟΤΑ, στο πλαίσιο του σχεδιασμού του νέου Τοπικού Προγράμματος LEADER 2023-2027 υλοποιεί γενικές και τομεακές εκδηλώσεις ενημέρωσης και διαβούλευσης με τη Τοπική Αυτοδιοίκηση, τους τοπικούς δημόσιους και ιδιωτικούς φορείς, τις επιχειρήσεις, τους συλλογικούς φορείς και τη Τοπική Κοινωνία με σκοπό:

· την ενημέρωση για το νέο Πρόγραμμα LEADER.
· τη επιλογή της περιοχής παρέμβασης και της εταιρικής σχέσης και τη διαμόρφωση της τοπικής στρατηγικής, των στόχων και των προτεραιοτήτων του Τοπικού Προγράμματος.
Οι εκδηλώσεις αυτές έχουν πραγματοποιηθεί μέχρι σήμερα στον Άγιο Νικόλαο, την Ιεράπετρα, τη Σητεία και το Οροπέδιο Λασιθίου.

Ταυτόχρονα έχει αναρτήσει στην ιστοσελίδα της (www.anlas.gr) και έχει αποστείλει με e-mail προς συμπλήρωση τα παρακάτω τρία έντυπα διαβούλευσης:
Α) Γενικό έντυπο διαβούλευσης
Το Γενικό Έντυπο Διαβούλευσης αφορά:

· Τη περιοχή παρέμβασης του Τοπικού Προγράμματος.

· Το εταιρικό σχήμα (Ομάδα Τοπικής Δράσης και Επιτροπή Διαχείρισης Προγράμματος).

· Τις ανάγκες της περιοχής παρέμβασης.

· Τις ιδιαίτερες ανάγκες σε υπο-περιοχές εντός της περιοχής παρέμβασης.

Β) Έντυπο καταγραφής επενδυτικού ενδιαφέροντος ιδιωτών
Το έντυπο αυτό συμπληρώνεται από ιδιώτες (φυσικά πρόσωπα και επιχειρήσεις) και αφορά τη διερεύνηση του επενδυτικού ενδιαφέροντος για έργα ιδιωτικού χαρακτήρα (ίδρυση νέων επιχειρήσεων ή εκσυγχρονισμός/επέκταση υφιστάμενων επιχειρήσεων).

Γ) Έντυπο καταγραφής έργων και δράσεων δημόσιου χαρακτήρα
Το έντυπο αυτό συμπληρώνεται από Φορείς όπως ΟΤΑ Α΄ Βαθμού, τοπικοί φορείς του δημόσιου και ευρύτερου δημόσιου τομέα, σύλλογοι, φορείς μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, εθελοντικοί φορείς κ.λπ. και αφορά προτάσεις για έργα και δράσεις δημόσιου ενδιαφέροντος.

Η συμπλήρωση των εντύπων αυτών θα συμβάλει σημαντικά στη καταγραφή και ιεράρχηση των αναγκών, στη διαμόρφωση της τοπικής στρατηγικής, των στόχων και των προτεραιοτήτων του Τοπικού Προγράμματος και στη καταγραφή του επενδυτικού ενδιαφέροντος στη περιοχή παρέμβασης που είναι το σύνολο του Νομού Λασιθίου και στους ενισχυόμενους τομείς που αναφέρονται στη «Συνοπτική παρουσίαση του Τοπικού Προγράμματος LEADER 2023-2027» που επισυνάπτεται στο παρόν.

Για το σκοπό αυτό σας στέλνομε τα παραπάνω τρία έντυπα και σας παρακαλούμε να τα συμπληρώσετε ή/και να τα κοινοποιήσετε για συμπλήρωση στα μέλη σας ή στις αρμόδιες υπηρεσίες σας και να μας αποσταλούν με οποιοδήποτε τρόπο το συντομότερο δυνατόν.

Πληροφορίες: κα. Ελίνα Μικρουλέα - Τηλέφωνα: 28410 91119 & 91110 - Email: emikroulea@anlas.gr
Το νέο Τοπικό Πρόγραμμα LEADER εντάσσεται στο πλαίσιο της Παρέμβασης ΠΕ3-77-4.1 «Στήριξη για τοπική ανάπτυξη μέσω του LEADER (ΤΑΠΤοΚ - Τοπική Ανάπτυξη με Πρωτοβουλία Τοπικών Κοινοτήτων)» του Στρατηγικού Σχεδίου της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 2023-2027.
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